

石景山消防救援支队八大处消防救援站位于西五环外,北京奥运会射击场馆旁。2013年,在扑救石景山喜隆多商场大火时,从这里奔赴火场的消防干部刘洪坤、刘洪魁,身先士卒,攻坚灭火,壮烈牺牲,被人们誉为“烈火双雄”。2015年,北京市公安局正式命名八大处消防中队为“烈火双雄消防中队”。

如今,英雄的事迹已经被永久镌刻在八大处消防救援站荣誉室的墙壁上,也镌刻在了每一位消防指战员的心里。多年来,八大处消防救援站在“烈火双雄”精神的感召下,以创建青年文明号活动为载体,不断凝聚青年、团结青年,带领青年消防战士共同建功立业。大家团结一心,用实际行动践行着服务为民的承诺,以坚守使命的忠诚与担当,全力以赴守护着辖区的平安祥和。



烈火双雄消防站 燃烧青春护平安

24小时待命时刻准备处突排险

今年4月22日傍晚,石景山西五环北向南方向八大处出口附近突然冒出浓烟,两辆轿车在最内侧车道相撞起火。时值晚高峰,车辆纷纷避让,所幸两车司机已逃离至安全区域。石景山消防救援支队八大处消防救援站接到报警后,立即赶赴现场,经过9分钟的紧张扑救,迅速扑灭火情。



像有使不完的劲儿。”

这只是八大处消防救援站日常参与抢险救援的一个缩影。八大处消防救援站指导员周权表示,消防站紧邻西五环,一旦附近道路发生交通事故,消防员都可以在数分钟内赶到现场完成救援任务。而交通事故救援只是消防救援站的职责之一。“我们24小时待命,随时可以最快速度赶赴现场,处突排险。”

在八大处消防救援站队史馆,也是荣誉室里,设有烈士专区。在两面墙的展板上,镌刻着刘洪坤、刘洪魁两位烈士的生平简介。1998年出生的王铮,2018年加入八大处消防救援站,是队站里年纪较小的一位消防员。他表示,一进站就认真学习了烈士的英雄事迹,受到了极大鼓舞,感觉心里一直憋着一股劲。“出火灾现场的时候总是处于兴奋状态,好

近年来,为继承两位烈士遗志,传承队站的优良传统,八大处消防救援站开创了“五个一”工作法,即“新兵入伍洗礼一次、重大安保宣誓一次、烈士纪念日缅怀一次、老兵退伍重温一次、日常点名警醒一次”。通过在五个关键时间节点对消防员进行激励与教育,使全体消防指战员牢记自己是“烈火双雄消防中队”的一员,要将两位烈士的英雄事迹传承下去,并发扬光大。

自从2008年,为确保北京奥运会射击场馆及周边的消防安全,组建八大处消防中队,改革转隶后更名为八大处消防救援站,至今已有13年队史。队站现有指战员38人,其中党员20人,团员17人,大家始终秉持着“烈火双雄”精神,忠于职守,肩负起以射击馆为中心,包括周边14.9平方公里范围内的防火灭火、重大安保、反恐处突和应急救援任务。

做好“四员一队”践行服务为民承诺

保持“忠诚”本色,以实际行动践行“人民消防为人民”的宗旨。这是八大处消防救援站这群年轻人不变的初心。近年来,队站以做好“灾情救助员”“消防常识普及员”“安全隐患排除员”“生命通道疏导员”“烈火双雄便民服务队”这“四员一队”为己任,积极践行服务为民的庄严承诺。



性,电动车违规充电的危险性。

今年6月是全国第二十个安全生产月,为更好地提升社区安全应急能力,提高居民自救互救意识,6月4日上午,石景山消防救援支队联合区应急局、苹果园街道在海特花园小区广场开展“我为群众办实事”进社区活动。在活动现场,八大处消防救援站消防人员积极向群众发放消防宣传资料及宣传品,还对消防志愿者“传授”救命三招——“灭逃躲”,随后分组开展入户宣传和社区走访活动,让居民深入了解火灾危害,疏散通道堵塞的重要

除了重要节点开展消防安全宣传外,八大处消防救援站的消防员们还经常在队站附近的青年林消防主题公园向周边居民宣传普及消防知识。

在做好消防宣传的同时,队站也积极参与公益服务。走进敬老院陪伴慰问老人,协助院方做好老人生活环境提升,让老人在敬老院的生活更加舒心舒适。同时利用休息时间服务周边社区,参与社区建设。“烈火双雄便民服务队”真正成了社区里的暖心服务队。

“火焰蓝”护送队为疫苗接种保驾护航

哪里需要哪里就有“火焰蓝”。在与新冠病毒展开的这场没有硝烟的战斗中,尽快接种疫苗,尽早形成人群免疫屏障,是战胜新冠病毒的关键一役。石景山消防主动承担起每日护送疫苗的任务,依托八大处消防站青年突击队成立“火焰蓝”疫苗护送队,为疫苗接种工作保驾护航。



疫苗运输流程复杂、标准严格,运输冷藏箱数量多、重量大,如何把疫苗安全、准时地运送到位,成为疫苗接种工作的重点和难点之一。据八大处消防救援站指导员周权介绍,从今年年初开始,疫苗护送队队员们每天清晨7点前即到达疾控中心疫苗库集合,协助各接种点领取当日所需疫苗,逐一清点、登记、装箱、装车,并安全、准时送至目的地,确保接种工作按时开始。晚上,接种工作结束后再将剩余疫苗护送至区疾控中心疫苗冷库。

疫苗运输需要全程冷链,各接种点都配有多个大容量冷藏箱,加起来有数百斤重,消防指战员个个积极主动,手拎肩扛。无论严寒酷暑、周末假日,护送队队

员们总会按时出现在现场,疫苗接种点设到哪里,他们的身影就出现在哪里。由于各接种点每日结束工作时间不确定,队员们需要随时保持待命状态,困了累了就在车里休息一下。经常错过了吃饭时间,大家没有任何怨言。

自“火焰蓝”疫苗护送队开展工作以来,共出动193车次679人次为石景山10个疫苗接种点进行疫苗护送和回收,共计护送疫苗73万支,回收疫苗21万支,护航公里数达到5637公里。“火焰蓝”疫苗护送队关键时刻靠得住、冲得上、打得赢,这支能战斗的队伍,光荣地成为辖区公共卫生安全的忠诚守护者。

无私奉献青春 以忠诚铸就辉煌荣誉

从建队至今,八大处消防救援站先后执行了2008年北京奥运会、2009年国庆阅兵、十九大等重大安保任务。参加了2012年7月21日特大暴雨京港澳高速现场的抢险救援,2013年10月11日,喜隆多火灾灭火救援等重大火灾、抢险救援。先后获得“国庆六十周年消防安全保卫工作先进基层单位”“北京市公安局先进党支部”“消防局五好党支部”“消防局五四红旗团支部”“消防局基层正规化建设先进中队”等荣誉称号。



多年来,一批又一批年轻人光荣地进入八大处消防救援站,无私奉献着自己的热血和青春。指导员周权表示,建队以来,八大处消防救援站始终把创建青年文明号活动作为凝聚青年、团结青年、带领青年建功立业的有效形式,紧密结合消防队伍职业特点,积极投入以“敬业、协作、创优、奉献”为精神理念,以“服务一流、管理一流、人才一流、文化一流、效益一流”为目标,以“政治素质

好、职业道德好、职业技能好、工作作风好、岗位业绩好”为标准,以“创文明窗口,树消防形象”为口号的青年文明号创建活动。

以青年文明号创建活动为载体,八大处消防救援站的青年指战员们始终坚持弘扬“忠诚坚守、追求极致、崇尚荣誉、敢打必胜”的消防精神,以忠诚诠释初心,以坚守担当使命,全力以赴誓保辖区的平平安安,成就了一系列闪光的业绩,真正无愧于“烈火双雄”英雄模范集体的称号。

文/记者 王岐丰 供图/石景山消防